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XIX NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30,18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00 (kośćiół św. Jana) i 18:00 

KORONKA DO MIŁOSIERDZIA BOŻEGO 

WTOREK 17:30 

NOWENNA DO M.B NIEUST. POMOCY 

ŚRODA 17:45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

Łk 12, 49-53 

KOMENTARZ 

    „Jezus powiedział do swoich uczniów: 

«Przyszedłem ogień rzucić na ziemię i jakże pragnę, ażeby już zapłonął. Chrzest 

mam przyjąć, i jakiej doznaję udręki, aż się to stanie. Czy myślicie, że przyszedłem 

dać ziemi pokój? Nie, powiadam wam, lecz rozłam. Odtąd bowiem pięcioro będzie 

podzielonych w jednym domu: troje stanie przeciw dwojgu, a dwoje przeciw trojgu; 

ojciec przeciw synowi, a syn przeciw ojcu; matka przeciw córce, a córka przeciw 

matce; teściowa przeciw synowej, a synowa przeciw teściowej».” 

Jezus zwierza się uczniom ze swoich głębokich pragnień. Pragnienie wypełnienia powo-
łania jest w Nim tak silne, że odczuwa „zniecierpliwienie” i udrękę (ww. 49-50). Jak prze-
żywam moje życiowe powołanie? Czy jest we mnie głębokie pragnienie jego wypełnienia? 
Co mogę powiedzieć dzisiaj o gorliwości w pełnieniu mojego powołania? Porozmawiam o 
tym szczerze z Jezusem. Będę Go usilnie prosił, aby przeniknął mnie tym samym pra-
gnieniem żarliwości, jakie było w Nim. 
Zwrócę uwagę na zdeterminowanie i moc, z jaką mówi o swojej misji (w. 51-52). Jest 
świadomy tego, że Ewangelia, którą głosi, nie będzie popularna. Dla wielu stanie się źró-
dłem niepokoju, a nawet początkiem podziałów wśród najbliższych. Przypomnę sobie 
zwykłe sytuacje z codzienności, w których miałem opowiedzieć się po stronie Jezusa i 
Ewangelii? Jak się wtedy zachowywałem? 
Które wymagania Jezusa najbardziej niepokoją i dzielą moje serce? Wyznam szczerze 
Jezusowi moje niepokoje i rozterki. 

Jezus zaświadcza i uprzedza, że głoszenie Ewangelii z mocą i żarliwością będzie jak 
ogień rzucony na ziemię. Moja żarliwość będzie budziła żarliwość w innych. Moja obojęt-
ność będzie zarażała innych przeciętnością. Poproszę Jezusa o zdecydowanie w świad-
czeniu o Ewangelii. 
Jezus przypomina mi, że nie ma „trzeciej drogi”. Albo opowiem się za Jezusem, odrzuca-
jąc podobnie jak On kompromisy i przeciętność, albo Go odrzucę. Poproszę Jezusa, aby 
pomógł mi demaskować w sobie wszelkie postawy letniości i kompromisów. Zawierzę Mu 
swoje powołanie. Poproszę, aby rozpalił je na nowo ogniem swojej żarliwości.Krzysztof 
Wons SDS/Salwator 



KOŁO GOSPODYŃ WIEJSKICH W ŻUKOWIE ZAPRASZA!!! 

Koło Gospodyń  Wiejskich w Ż ukowie, 
zaprasza ńowe człońkińie do wspo łpracy  
w Kole,  w dńiach:  I wtorek miesiąca - godz. 
10:00; II czwartek miesiąca - god. 17:00  
w siedzibie KGW przy Urzędzie Gmińy 
(wejs cie od strońy „Podkowy”)   
Tel. końtaktowy:   
503 095 685 lub 607 590  846.  
Żapraszają:  

prezes Koła - Maria Szlachecka oraz v-prezes 
Alicja Treder. 



WNIEBOWZIĘCIE NMP 

 

Maryja została do nieba wzięta żywa czy może wcześniej umarła? 
 Jako dziecko pielgrzymowałem z babcią do sanktuarium 
maryjnego w Górce Klasztornej. Pamiętam, że bardzo dziwiła mnie 
tam jedna rzecz. Na bocznym ołtarzu Matki Bożej Bolesnej ustawio-
na została złota przeszklona trumienka, w której znajdowała się 
figurka Maryi. 
 Widok zaskakujący i kolidujący z moim wyobrażeniem. Prze-
cież tyle razy, czy przy okazji odmawiania różańca czy słuchania 
kazań na 15 sierpnia, słyszałem o wniebowzięciu. A tu nagle trumna 
i Maryja w środku… Pamiętam, że nieśmiało pytałem o to księdza, 
ale zbagatelizował moje wątpliwości. 
Wniebowzięcie, czyli co? 
 Zadośćuczyniły im dopiero poszukiwania w czasie studiów. 
Okazało się, że kwestia śmierci Maryi od wieków jest tematem 
badań i sporów teologów. Do dziś problem nie został rozstrzygnię-
ty, wśród teologów znaleźć możemy zwolenników zarówno jednej, 
jak i drugiej teorii – czy Maryja została do nieba wzięta żywa, czy 
może wcześniej umarła? 
 Gdy 1 listopada 1950 r. Pius XII – korzystając z możliwości, 
jakie dał mu dogmat o nieomylności papieża – ogłosił dogmat o 

wniebowzięciu Najświętszej Maryi Panny, nie zamknął tej dyskusji. 
 Problem śmierci Maryi w dogmatycznej definicji zawartej w bulli Munificentissimus Deus został 
pominięty. Jan Paweł II stwierdził, że Pius XII uważał za niestosowne uroczyste ogłaszanie śmierci Ma-
ryi tak, by wszyscy katolicy musieli tę prawdę zaakceptować. Przyjrzyjmy się niektórym przesłankom 
przytaczanym w tej teologicznej dyskusji. 
Czy Maryja umarła? 
 Wydaje się, że w pierwszych wiekach dla chrześcijan realna śmierć Maryi była oczywista. Do-
piero po niej miało nastąpić zmartwychwstanie i wniebowzięcie. Dowody na to znaleźć możemy prze-
de wszystkim w Piśmie Świętym. 
 Maryja, podobnie jak Jezus, miała ludzką, śmiertelną naturę. Powszechność śmierci wprost 
stwierdza św. Paweł: „Dlatego też jak przez jednego człowieka grzech wszedł na świat, a przez grzech 
śmierć, i w ten sposób śmierć przeszła na wszystkich ludzi, ponieważ wszyscy zgrzeszyli” (Rz 5, 12). 
Apokryfy również wspominają o śmierci. 
 Tak samo liturgia. W jednej z prefacji w mszale gotyckim z VI wieku, używanym na terenach 
Galii, znajduje się takie sformułowanie: „tę, która nic ziemskiego za życia nie zaznała, słusznie nie trzy-
ma  
w zamknięciu skała grobowa”. Widzimy tu uznanie śmierci Maryi i wiarę wniebowzięcie.Podobna treść 
wyłania się z propriów na święto wniebowzięcia w Sakramentarium Gregorianum z VI wieku: 
„Uroczystość dzisiejsza, Panie, niech nam użyczy zbawiennej pomocy w dniu, w którym św. Bożarodzi-
cielka śmierci doczesnej uległa, ale nie mogła być skrępowana więzami śmierci jako ta, która zrodziła 
Syna Twego a Pana naszego, Boga wcielonego”. 
 U Ojców Kościoła także widzimy przeświadczenie o śmierci Maryi. Np. św. Jan Damasceński  
w jednej z homilii głosił, że Maryja umarła bez bólu i choroby, a z serafinicznej miłości i tęsknoty za 
Synem. 
 Teologowie, którzy są zwolennikami uznania śmierci Maryi poprzedzającej wniebowzięcie (tzw. 
„mortaliści”), wskazują, że Maryja miała takie samo ciało jak Jezus – ulegające bólowi i śmiertelne. 
Jako współuczestniczka Jego cierpień, także uległa śmierci. Naśladowała Go konsekwentnie aż do koń-
ca. Skoro Jezus umarł, a był – jak Matka – niepokalanie poczęty, śmierć nie jest niczym urągającym 
godności. A przeciwnie, wskazuje, że śmierć może być dobrym, pięknym i zbawczym doświadczeniem. 
 Maryja właśnie dlatego jest Patronką Dobrej Śmierci, że jej śmierć, wypełniona ufnością  
i tęsknotą za Synem, może być wzorem dla naszego umierania. 
 



Niedotknięta ręką śmierci 
 Teologów uważających, że Maryja nie uległa śmierci, nazywa się „immortalistami”. W staro-
żytności pierwszym, który dopuszcza możliwość, iż Maryja uniknęła śmierci, był Epifaniusz, dla któ-
rego przesłanką był brak historycznych dowodów. 
 Później kwestia ta w dyskusjach teologicznych i pobożności podniesiona została dopiero  
w średniowieczu, gdy wzmacniało się przekonanie o niepokalanym poczęciu Matki Jezusa i odświe-
żyło ją ogłoszenie dogmatu w XIX wieku. 
 Główny argument wyciągany jest właśnie z tej prawdy: skoro Maryi nie dotknął grzech pier-
worodny ani nie uległa żadnemu innemu, śmierć jako kara za grzechy jej nie dotyczy. Śmierć Jezusa 
ma charakter odkupieńczy, On wziął na siebie grzechy ludzkości, ale Maryja jest pierwszą, na którą 
– już od poczęcia – rozlały się owoce zbawczego życia, śmierci i zmartwychwstania Syna Bożego. Jej 
życie jest ikoną zamierzeń Boga co do człowieka, a śmierci w Bożych pragnieniach nie ma. 
 Immortaliści wskazują również, że dogmat o wniebowzięciu nie wspomina ani o śmierci ani  
o koniecznym w jej przypadku zmartwychwstaniu, a o wzięciu Maryi z ciałem i duszą do nieba. 
Argumentem jest też to, że w Magisterium, szczególnie od Piusa XII, nie pojawiają się sformułowa-
nia o śmierci Maryi. 
Zaśnięcie Najświętszej Maryi Panny 
 Co ciekawe, tradycyjne pojęcie „zaśnięcia” Maryi może godzić „mortalistów” i immortali-
stów”. O ile rzeczywiście śmierć Maryi od początku rozważań tej kwestii wydawała się oczywista, to 
równie dostrzegalna jest intuicja, że ta śmierć była inna niż powszechnie ludzka, szczególnie ze 
względu na nieuleganie ciała rozkładowi. 
 Dlatego, zwłaszcza na Wschodzie, wcześnie zaczęto stan Matki Bożej sprzed wniebowzięcia 
nazywać snem. Świadkiem tego jest przede wszystkim liturgia – od V wieku obchodzone jest święto 
Zaśnięcia Bogurodzicy i pod tą nazwą do dziś znane jest w rytach wschodnich. Starożytne hymny, 
homilie na święto, legendy i wskazywane w Ziemi Świętej miejsca zaśnięcia i grobu Maryi ukazują 
na mocne przeświadczenie Kościoła o tym, że śmierć Dziewicy była wyjątkowa. 
 Przywołam tu znów słowa św. Jana Damasceńskiego, dobrze to ilustrujące: „Dlatego święte-
go przejścia Twojego nie będziemy wcale nazywać śmiercią, ale snem lub wędrówką, czy może 
stosowniej: obecnością przed Bogiem”.                                              Za: Dawid Gospodarek/aleteia.pl 

Koncert Zespołu „U Studni” zakończył 
tegoroczńe Ż ukowskie Lato Muzyczńe.   

Podczas tegoroczńej edycji Ż ukowskiego Lata 
Muzyczńego wystąpili:  

Hanna Banaszak, Olivia Ohl-Szulik (śpiew), 
Paulina Stateczna (fortepiań) wraz z 
Szymonem Statecznym (skrzypce) końcert 
w klimacie muzyki z ydowskiej 

 
Olga Bończyk - "Pioseńka jest dobra ńa 
wszystko" ,zespo ł Vex Candy z pioseńkami z 
"Jamesa Bońda". W ostańią ńiedzielę lata Graz yna 
Brodzińska śpiewał przeboje repertuaru 
operetkowego, operowego oraz musicalowego.   
Ogromne podziękowania dla pracowników  OKiS
-u w Żukowie za organizację tego pieknego oraz 
wszystkim zaangażowanym w to ważne dla 
kultury wydarzenie tegorocznych wakacji .  

XIII ŻUKOWSKIE LATO MUZYCZNE ZAKOŃCZONE! 



PONIEDZIAŁEK 

Wniebowzięcia 

NMP 

Odpust 

parafialny 

15.08.2022 

7:00 1. O łaskę zdrowia i opiekę NMP Wniebowziętej 

8:30 1. Za + Bernarda, Wacławę oraz Helenę Karczewskich 

10:00 
1. Dziękczynna za 18 lat Juliana z prośbą o Boże błog.  
i dary Ducha Świętego na dorosłe życie 

11:30 

1. Odpust parafialny - za noszących feretrony 
2. Za + Zdzisława Roszkowskiego 
3. Dzięk. Za 8 lat sakramentu małżeństwa z prośbą o Boże 
błog. I opiekę Maryi Wniebowziętej dla Natalii i Pawła 

18:00 
1. Za + syna Dariusza oraz wujka Józefa Drywa (28 rocz. 
śm.) 

20:00 1. Dziękczynna z okazji 96 urodzin 

WTOREK 

16.08.2022 

7:00 
1. Za + Zygfryda Bobrowskiego ( 4 rocz. śm.) 
2. Za + Joannę i Józefa Kreft 

18:00 

1. Dziękczynna z ok. 35 rocz. Sakramentu Małżeństwa 
Krystyny i Krzysztofa 
2. Za + Barbarę i Macieja Kitowskich oraz  
Zbigniewa i Marię 

ŚRODA  

ŚW. JACKA   
17.08.2022 

7:00 
1. Za zmarłych w czyścu 
2. Za + Benedykta Klawikowskiego (9 rocz. śm.) i Urszulę 

18:00 
1. Dziękczynna z ok. 80 ur. Urszuli z prośbą o Boże 
błogosławieństwo i potrzebne łaski 

CZWARTEK 

18.08.2022 

7:00 1. Za + siostrę Jadwigę Bigus 

18:00 1. Za + Gabrielę Butowską (2 rocz. śm.) 

PIĄTEK  
19.08.2022 

7:00 1. Za + Jerzego Richert 

18:00 
1. Dziękczynna w 30 ur. Marty z prośbą o potrzebne łaski 
 i szczęśliwe rozwiązanie 
2. Za + Anastazję i Brunona Dejk oraz zmarlych z rodziny 

SOBOTA 

ŚW. BERNARDA 

20.08.2022 

7:00 1. O Boże błogosławieństwo dla Doroty z ok. urodzin 

18:00 1. Za + Bernarda Czaja - z okazji urodzin 

 XXI NIEDZIELA  

 21.08.2022 

7:00 1. Za + Franciszkę i Władysława Okrój 

8:30 1. Za + Agnieszkę Butowską w dniu urodzin 

10:00 1. Za + Annę, Benona i Brunona Berman 

11:30 Za + Franciszka, Józefa oraz Jana Kamińskich 

18:00 
1. Za + Halinę Pozańską 
2. Za + Józefa i Janinę 

20:00 1. Za + Alfonsa (1 rocz. śm.) 

INTENCJE MSZALNE 15.08-21.08.2022R. 



1. Witamy wszystkich gości i parafian modlących się razem  z nami.  

2. W liturgii Kościoła: 

 Jutro 15 sierpnia - Uroczystość Wniebowzięcia NMP; jest to nasz parafialny 

odpust. Kazania odpustowe wygłosi ks. Adam Jeszka. Wszystkich parafian zachęcamy 

by przystąpić do spowiedzi świętej, aby móc w pełni uczestniczyć i korzystać  

z wielkich łask płynących  z możliwości uzyskania odpustu. Okazja do spowiedzi  

na Mszach św.  Jutro również Festyn Rodzinny „Rodzina Uśmiechem Malowana”  

w godz. 13.00-20.00 na boisku przy naszym kościele. Więcej info. na plakatach  

w gablocie i biuletynie. 

 Środa - św. Jacka, prezbitera  

 Sobota- św. Bernarda, opata i doktora Kościoła 

3. Dzisiejsza taca remontowo-inwestycyjna przeznaczona jest na prace przy renowacji 

belki tęczowej. Pozyskaliśmy z dotacji Gminy Zukowo 100 tys. złotych a kolejne ok. 

100 tys jest naszym wkładem własnym.  

4. Przypominamy, że w okresie wakacji Msze święte w naszej parafii są odprawiane: 

w dni powszednie od poniedziałku do piątku o godzinie 7:00 w kościele św. Jana 

a o godzinie 18:00 w kościele poklasztornym.  W soboty obie Msze święte o 7:00 i 18:00 

są w kościele parafialnym. W niedziele o godzinie 7.00, 8.30,10.00, 11.30, 18.00 i 20.00. 

Dzisiaj dodatkowa Msza św. z elementami języka kaszubskiego o godz. 13.00. Spowiedź 

od poniedziałku do soboty tylko przed Mszą święta, w niedzielę podczas Mszy św. 

Kancelaria parafialna w czasie wakacji jest czynna: poniedziałek, środa, piątek, 

sobota: 8:00 – 8:30; wtorek i czwartek: 16:30 – 17:15. 

5. Parafialne dożynki (dziękczynienie za tegoroczne zbiory) odbędą się w niedzielę 28 

sierpnia o godz. 10.00. Gospodarzami dożynek będą mieszkańcy wsi Otomino.  

6. Polecamy prasę katolicką: nowy numer  Gościa Niedzielnego i Biuletynu 

Parafialnego. 

7. Wszystkim Parafianom udającym się na letni wypoczynek życzymy udanego urlopu 

i bezpiecznego powrotu, rolnikom udanych żniw a wszystkim gościom dobrej pogody 

i wypoczynku.  

8. W budynku Ośrodka Kultury i Sportu w Żukowie trwa Pokonkursowa wystawa haftu 

kaszubskiego z Lini. Od poniedziałku 8 sierpnia misterne dzieła zgłoszone na konkurs 

można podziwiać w Spichlerzu. Wystawa czynna jest do 28 sierpnia w godz. 10.-18.00  

(pn-pt). W soboty dzieła będzie można podziwiać w godz. 9.00-15.00, a w niedzielę oraz 

15.08 - 12.00-18.00. 

9. W minionym tygodniu pożegnaliśmy + Eugeniusza Malc, l. 54 z Pod Otomina   - polećmy 

go Bożemu Miłosierdziu: Wieczny odpoczynek... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XX NIEDZIELA ZWYKŁA - 14.08.2022 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna czynna: poniedziałek, środa, piątek, sobota: 8:00 – 8:30;  

wtorek i czwartek: 16:30 – 17:15 (z wyłączeniem pierwszych  piątków i sobót miesiąca) 
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


